
 

 

 

BANCO REGIONAL DE DESENVOLVIMENTO DO EXTREMO SUL – BRDE 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 
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Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante 

das provas e das normas que regem esse certame. 

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala. 

2. Seus pertences deverão estar armazenados dentro de embalagem específica fornecida pelo fiscal, 

permanecendo em sua posse somente caneta esferográfica de ponta grossa, de material 

transparente, com tinta azul ou preta, lanche e água, se houver. A utilização de qualquer material 

não permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a sua imediata eliminação do 

certame. 

3. Certifique-se de que este caderno: 

- contém 56 (cinquenta e seis) questões teórico-objetivas; 

- contém 01 (uma) prova discursiva composta por 02 (duas) questões; 

- refere-se ao cargo para o qual realizou a inscrição. 

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e 

E, sendo apenas 1 (uma) a resposta correta. 

5. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o 

preenchimento da grade de respostas e das folhas definitivas de respostas. 

6. Os três últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar 

a Ata de Prova. 

7. A responsabilidade referente à interpretação dos conteúdos das questões é exclusiva do candidato. 

8. No caderno de prova, você poderá rabiscar, riscar e calcular. 

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados na data descrita no Cronograma de 

Execução desse certame. 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 

Instrução: As questões de números 01 a 12 referem-se ao texto abaixo. Os destaques ao 

longo do texto estão citados nas questões. 

 

O Cérebro do Futuro 

 

Por Luah Galvão 
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___ mais de 10 anos, o autor nos alertava para que nos preparássemos para grandes 

mudanças que estavam por vir. Mudanças que abririam o leque de possibilidades para pessoas 

que tivessem as características do hemisfério direito do cérebro mais desenvolvidas. E não é que 

ele estava certo?! 

Os dois lados de nosso cérebro ___ suas peculiaridades, mas muitos realmente as 

confundem. O lado esquerdo é analítico, ligado ao raciocínio lógico e tem um grande potencial 

para resolução de problemas, já o direito, mais sensorial, ligado ao lado emocional, é o lado mais 

artístico e intuitivo. 

E já começo abrindo ... aspas aqui para Daniel Pink pra gente aprofundar no assunto: “O 

hemisfério esquerdo controla o lado direito do corpo, é sequencial, especializado em texto e é 

apto em analisar pormenores. Já o hemisfério direito controla o lado esquerdo do corpo, é 

simultâneo, especializado em contextos e sintetiza a visão de conjunto”. (...) “Os dois 

hemisférios do nosso cérebro não funcionam como um interruptor do tipo ‘liga-desliga’ em que 

tudo se desativa no momento em que o outro entra em ação. Ambas ... partes exercem alguma 

função em praticamente tudo que fazemos” – nos explica o autor no livro. 

Colocadas as diferenças entre esses eficientes lados de nossa cachola, vamos para o que 

interessa nessa matéria: ... previsões de Daniel Pink para o futuro que estava raiando. 

O autor vislumbrou que o mercado de trabalho passaria por diversas transformações, 

entre elas, teria um anseio cada vez maior por profissionais que tivessem as habilidades do lado 

direito do cérebro mais desenvolvidas. Chegou até a profetizar que os profissionais mais racionais 

e analíticos – altamente requisitados em tempos anteriores, seriam provavelmente “atropelados” 

por essa “nova” avalanche de demandas. 

No livro Daniel Pink nos convida a voltarmos um pouco no tempo, lá pelos idos dos anos 

70 – quando ele próprio era pequeno, para entender as promessas de sucesso dos profissionais 

com o lado esquerdo do cérebro mais acentuado. Naquela época a premissa era: “Tire boas 

notas, vá para a faculdade e siga uma profissão capaz de lhe garantir um bom padrão de vida.” – 

se você tem mais de 40 anos, certamente essa frase vai te soar como algo familiar. “Os 

trabalhadores cuja característica dominante era a atividade mental realmente definiram as linhas 

gerais, assumiram a liderança e determinaram o perfil social da era moderna” – recorda Pink. 

É fato que durante muito tempo profissionais desse calibre ___ extremamente cobiçados 

para a liderança dos negócios em lato sensu. Muitos de nós, inclusive, nascemos e crescemos 

sob essa égide. Pessoas como eu, com o lado direito mais acentuado, éramos consideradas 

“artistas” ou “ovelhas negras”, sem muito espaço ou compreensão diante de estruturas mais 

racionais ou analíticas do mercado de trabalho. Mas, o tempo passou, o mundo girou, o contexto 

se alterou e cá estamos para comprovar as tendências previstas por Pink. Os novos ventos 

também passaram a soprar em nosso favor e Daniel Pink captou a tendência que realmente 

iríamos ver nascer. As economias mais fortes passaram a dar atenção para características 

profissionais que estavam fora do radar. O design, a criatividade, a sensibilidade, a sutileza, o 

pensamento múltiplo e sistêmico e até a alegria e entusiasmo passaram a estar na mira de 

muitas das companhias ao redor do mundo como dons que potencializariam currículos. 

Pois é... passado, presente e futuro se misturam sempre em um constante direcionar de 

nossas vidas. E que possamos dar cada vez mais atenção e vazão aos potenciais de ambos os 

lados de nosso cérebro, equalizando suas proezas e fortalezas em benefício ao nosso próprio 

crescimento, enquanto profissionais e indivíduos. 

 
(Disponível em: https://exame.com/colunistas/o-que-te-motiva/o-cerebro-do-futuro-no-olhar-de-daniel-pink/  

– texto adaptado especialmente para esta prova). 
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QUESTÃO 01 – Considerando o exposto pelo texto, analise as assertivas a seguir: 

 

I. Os hemisférios de nosso cérebro atuam de maneira diferente e em momentos distintos de nossas 

rotinas. 

II. No passado, o mercado valorizava e garantia o sucesso aos profissionais cujo lado esquerdo do 

cérebro fosse dominante. 

III. Para os cargos de liderança, o mercado ainda privilegia profissionais com habilidades tradicionais. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas I e II. 

D) Apenas I e III. 

E) Apenas II e III. 

 

 

QUESTÃO 02 – Considere a charge a seguir e as asserções a respeito de sua relação com o texto 

anterior: 

 

 
Fonte: jovensnaeconomia.files.wordpress.com 

 

I. Pode-se verificar um ponto em comum entre o texto e a charge, 

 

POIS 

 

II. Ambos abordam questões relacionadas a profissões. 

 

A respeito dessas asserções, assinale a alternativa correta. 

 

A) As assertivas I e II são verdadeiras, e a II é uma justificativa correta da I. 

B) As assertivas I e II são verdadeiras, mas a II não é uma justificativa correta da I. 

C) A assertiva I é verdadeira, mas a II é falsa. 

D) A assertiva I é falsa, mas a II é verdadeira. 

E) As assertivas I e II são falsas. 

 

 

QUESTÃO 03 – Considerando a correta concordância verbal, assinale a alternativa que preenche, 

correta e respectivamente, as lacunas tracejadas das linhas 01, 05 e 30. 

 

A) A – têm – forão 

B) A – tem – foram 

C) Há – tem – forão 

D) Há – têm – foram 

E) Há – tem – foram 
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QUESTÃO 04 – Assinale a alternativa que indica palavra que poderia substituir corretamente o 

vocábulo “vislumbrou” (l. 18) por não acarretar alteração significativa ao sentido original do texto. 
 

A) Abstraiu. 

B) Descuidou. 

C) Negligenciou. 

D) Ignorou. 

E) Divisou. 
 

 

QUESTÃO 05 – Considere as assertivas a seguir a respeito da palavra “égide” (l. 32): 
 

I. Trata-se de um substantivo comum e simples. 

II. No contexto de ocorrência no texto, o trecho “sob essa égide” poderia ser substituído por “sob o 

amparo dessa ideia”. 

III. Trata-se de substantivo comum de dois gêneros. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas I e II. 

D) Apenas I e III. 

E) Apenas II e III. 
 

 

QUESTÃO 06 – Assinale a alternativa que indica o número correto de pronomes presentes no trecho 

a seguir: 
 

“Colocadas as diferenças entre esses eficientes lados de nossa cachola, vamos para o que interessa 

nessa matéria: as previsões de Daniel Pink para o futuro que estava raiando”. 
 

A) 3. 

B) 4. 

C) 5. 

D) 6. 

E) 7. 
 

 

QUESTÃO 07 – O período a seguir apresenta três formas verbais no imperativo afirmativo, 

estabelecendo concordância com “você”. Assinale a alternativa que indica as formas verbais corretas 

no imperativo, caso a concordância fosse alterada para “tu”. 
 

“Tire boas notas, vá para a faculdade e siga uma profissão capaz de lhe garantir um bom padrão de 

vida”. 
 

A) Tira – vai – segue. 

B) Tira – vais – segues. 

C) Tires – vai – segues. 

D) Tires – vai – segue. 

E) Tires – vais – segues. 
 

 

QUESTÃO 08 – Considerando o emprego correto dos artigos, assinale a alternativa que preenche, 

correta e respectivamente, as lacunas pontilhadas nas linhas 09, 14 e 17. Onde não houver a 

ocorrência de artigo, considere a expressão “sem artigo”. 
 

A) as – sem artigo – as 

B) as – as – sem artigo 

C) sem artigo – as – as 

D) sem artigo – sem artigo – as 

E) sem artigo – as – sem artigo 
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QUESTÃO 09 – Assinale a alternativa que indica a correta função sintática do termo sublinhado no 

trecho a seguir: “passado, presente e futuro se misturam sempre em um constante direcionar de 

nossas vidas”. 

 

A) Predicativo do sujeito. 

B) Complemento nominal. 

C) Objeto direto. 

D) Objeto indireto. 

E) Adjunto adverbial. 

 

 

QUESTÃO 10 – Assinale a alternativa que indica o número do termo sublinhado (inserido 

imediatamente depois dele) que NÃO exerce a função sintática de adjunto adnominal. 

 

“Os (1) novos (2) ventos também (3) passaram a soprar em nosso (4) favor e Daniel Pink captou a 

(5) tendência que realmente iríamos ver nascer”. 

 

A) 1. 

B) 2. 

C) 3. 

D) 4. 

E) 5. 

 

 

QUESTÃO 11 – Considerando a formação do período composto, analise o período e as assertivas a 

seguir: 

 

“Mas, o tempo passou, o mundo girou, o contexto se alterou e cá estamos para comprovar as 

tendências”. 

 

I. O período é composto por cinco orações. 

II. Há uma oração reduzida no período. 

III. O período apresenta duas orações coordenadas. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas I e II. 

D) Apenas I e III. 

E) Apenas II e III. 

 

 

QUESTÃO 12 – Assinale a alternativa que indica a correta transposição do trecho a seguir para a voz 

passiva. 

 

“os profissionais mais racionais e analíticos – altamente requisitados em tempos anteriores, seriam 

provavelmente “atropelados” por essa “nova” avalanche de demandas”. 

 

A) os profissionais mais racionais e analíticos – altamente requisitados em tempos anteriores, 

provavelmente “atropelariam” essa “nova” avalanche de demandas. 

B) os profissionais mais racionais e analíticos – altamente requisitados em tempos anteriores, 

provavelmente “atropelarão” essa “nova” avalanche de demandas. 

C) essa “nova” avalanche de demandas provavelmente “atropelaria” os profissionais mais racionais e 

analíticos – altamente requisitados em tempos anteriores. 

D) essa “nova” avalanche de demandas provavelmente “atropelarão” os profissionais mais racionais e 

analíticos – altamente requisitados em tempos anteriores. 

E) essa “nova” avalanche de demandas provavelmente estaria atropelando os profissionais mais 

racionais e analíticos – altamente requisitados em tempos anteriores. 
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LÍNGUA INGLESA 

 

Instruction: answer questions 13 to 19 based on the following text. The highlights 

throughout the text are cited in the questions 

 

Creating Knowledge Base Videos 
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As customers have greater access to decent broadband internet speeds, video becomes a 

more practical, appealing, and expected option to get support. Research says that 69% __ 

customers prefer video over text when learning about a product or service. Social media, mobile 

phones, chat tools, email, and CRM tools are increasingly focused __ making video easily 

embeddable and viewable on their platforms. Using video in your knowledge base can supplement 

written answers __ engaging, visual mini-demonstrations that increase accessibility __ all skill 

levels and across language barriers. Customer experience leader Shep Hyken says: "Video has 

become one of the most cost-effective ways to promote, train, and support customers... it can 

both save you money and make you money”. 

However, creating video content is more time-consuming than publishing a text article — 

and it can be harder to maintain — so picking the right places to use video is important. Video is 

best used when: 

 The content is easier to show than to describe. Video can explain steps more naturally and 

fluidly than text or screenshots can. Lengthy lists of steps or a complex task can be 

cumbersome for the customer to follow along with. __ example is describing how to tie __ 

bowtie; __ manual motions are much easier to show than to describe. 

 The content is frequently visited. Invest video production time into answering common 

questions where the effort will pay off many times over, and create space for your team to 

focus on the more challenging, less-common issues. 

 You want to create an emotional reaction to your content. Conveying emotion is easier through 

video, and creating a positive emotional reaction to your business helps build customer loyalty 

and trust. 

 The content changes infrequently. For cases where a part of your product doesn't change often, 

a video can provide significant benefit to your users by being referenced and reused regularly. 

 You’re documenting frequent changes. Not all video content needs to be highly produced and 

long-term. Small, easily-replaced, or updated videos can be a powerful tool for illustrating 

product changes, particularly if you don’t need to update a voiceover at the same time. 

 
(Available at: https://www.helpscout.com/blog/video-knowledge-base/ – text especially adapted for this test). 

 

QUESTÃO 13 – Which of the following questions is NOT answered by the article? 

 

A) Why does the author consider video tutorials usually better than text tutorials? 

B) Why creating videos (instead of written text) may not always be the best option? 

C) How frequently should companies upload videos about their products? 

D) How many people prefer video tutorials, rather written text? 

E) In which cases is advisable to invest in video tutorials? 

 

 

QUESTÃO 14 – Consider the following excerpt from the text: 

 

“As customers have greater access to decent broadband internet speeds, video becomes a more 

practical, appealing, and expected option to get support” (l. 01-02). 

 

The underlined words represent comparative structures. Mark the option below that shows the correct 

superlative forms of these adjectives, in the order they are presented in the text: 

 

A) The greater access – the practicalest option. 

B) The greatest access – the most practical option. 

C) The most great access – the more practical option. 

D) A gretest access – a morest practical option. 

E) A most grater access – a most practical option. 
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QUESTÃO 15 – Consider the following statements about the word “can” in the sentence “Video can 

explain steps more naturally” (l. 13) in the context presented in the article: 

 

I. Its past form is “could”. 

II. It could be replaced by “must” with no significative changes in meaning. 

III. It expresses permission. 

 

Which statements are correct? 

 

A) Only I. 

B) Only II. 

C) Only III. 

D) Only I and II. 

E) Only I and III. 

 

 

QUESTÃO 16 – Mark the alternative that best completes the blanks in lines 02, 03 and 06 (both 

occurrences) in order. 

 

A) by – at – to – by 

B) to – in – up – to 

C) of – on – with – for 

D) from – for – with – by 

E) of – for – up – for 

 

 

QUESTÃO 17 – The options below could replace the bold word “however” (l. 10) with no significative 

changes in meaning, EXCEPT for: 

 

A) But. 

B) Nevertheless. 

C) Yet. 

D) Despite that. 

E) Moreover. 

 

 

QUESTÃO 18 – Mark the alternative that best completes the blanks in lines 15 and 16 (both 

occurrences) in order. 

 

A) an – a – the 

B) a – a – the 

C) the – the – a 

D) the – a – a 

E) a – an – the 

 

 

QUESTÃO 19 – In the sentence “Video has become one of the most cost-effective ways to promote 

(…)”, the underline structure is in the present perfect tense. This means the action: 

 

A) Was completed in a definite past. 

B) Will happen in the future. 

C) Will be completed soon. 

D) Started at some point in the past and is still in progress. 

E) Was completed in an indefinite past. 
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RACIOCÍNIO LÓGICO/ANALÍTICO/QUANTITATIVO 

 

QUESTÃO 20 – Entre as alternativas abaixo, qual pode ser considerada uma proposição lógica? 

 

A) Pedro é competente? 

B) Qual é a sua comida preferida?  

C) Pequim é encantadora. 

D) Almir tem três carros. 

E) Amor é verdadeiro. 

 

 

QUESTÃO 21 – A negativa da proposição lógica “Se perdermos, então vamos cancelar o projeto” é 

dada por:  

 

A) Perdemos e não cancelamos o projeto. 

B) Não perdemos e cancelamos o projeto.  

C) Não cancelamos o projeto. 

D) Não perdemos. 

E) Perdemos e não houve projeto. 

 

 

QUESTÃO 22 – Complete a tabela com V ou F no lugar dos números:  

 

p ~p q ~q p e q ~p ou ~q 

V F V F 1 F 

V F F V F V 

F V V F 2 V 

F V F V F 3 

 

A ordem correta de substituição dos números 1 – 2 – 3 é: 

 

A) V – V – F.  

B) V – F – V.  

C) F – F – V.  

D) F – V – F.  

E) F – F – F.  

 

 

QUESTÃO 23 – Entre as proposições lógicas abaixo e suas respectivas negações, a alternativa 

INCORRETA é: 

 

A) Júlio é arquiteto – Julio não é arquiteto. 

B) Pedro é eletricista e mecânico – Pedro não é eletricista ou não é mecânico. 

C) Olga é escritora – Olga não é cantora. 

D) Juliano é calmo ou nervoso – Juliano não é calmo e nem nervoso. 

E) Lara não é pianista – Lara é pianista. 

 

 

QUESTÃO 24 – Entre as alternativas abaixo, qual NÃO pode ser considerada uma proposição lógica? 

 

A) Ana é balconista. 

B) Paulo tem 5 gatos. 

C) Porto Alegre é no Rio Grande do Sul.  

D) 1>9 

E) João é incrível. 
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QUESTÃO 25 – A sequência abaixo possui uma determinada lógica de formação:  

 

2, 9, 28, 65,... 

 

Pode-se dizer que o quinto termo é dado por: 

 

A) 69. 

B) 78. 

C) 94. 

D) 115. 

E) 126. 

 

 

QUESTÃO 26 – A negação de “Carlos come pudim e massa” é: 

 

A) Carlos não come pudim e massa. 

B) Carlos come pudim e massa quase nunca. 

C) Carlos não come nada. 

D) Carlos come sagu e lasanha.  

E) Carlos não come pudim ou não come massa. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

QUESTÃO 27 – Com base nas definições do Plano de Contas das Instituições Financeiras (COSIF), 

relacione a Coluna 1 à Coluna 2, associando o Atributo Identificador ao Tipo da Instituição. 

 

Coluna 1 

1. L.  

2. M. 

3. O. 

4. U. 

 

Coluna 2 

(  ) Caixa Econômica Federal.  

(  ) Bancos Múltiplos. 

(  ) Banco do Brasil S.A. 

(  ) Fundos de Investimentos. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) 1 – 2 – 3 – 4.  

B) 2 – 1 – 3 – 4.  

C) 2 – 4 – 1 – 3.  

D) 3 – 2 – 4 – 1.  

E) 3 – 4 – 2 – 1.  

 

 

QUESTÃO 28 – As instituições autorizadas a funcionar pelo Banco Central do Brasil, inclusive 

administradoras de consórcio e instituições de pagamento, devem observar o Plano de Contas das 

Instituições Financeiras (COSIF) na escrituração, reconhecimento, mensuração e evidenciação 

contábeis. Quanto à escrituração contábil, assinale a alternativa INCORRETA. 

 

A) A instituição deve realizar as devidas conciliações dos títulos contábeis com os respectivos 

controles analíticos e mantê-las atualizadas, devendo a respectiva documentação ser arquivada 

por, pelo menos, um ano. 

B) A instituição deve realizar as devidas conciliações dos títulos contábeis com os respectivos 

controles analíticos e mantê-las atualizadas, devendo a respectiva documentação ser arquivada 

por, pelo menos, cinco anos. 

C) Todos os eventos, transações e atos e fatos administrativos devem integrar a escrituração 

relativa à data em que ocorreram. 

D) A escrituração deve ser realizada por agência ou dependência da instituição. 

E) Admite-se a centralização da contabilidade das agências de um mesmo município em agência da 

mesma praça. 

 

 

QUESTÃO 29 – Conforme prevê o Art. 18-A do Código Tributário Nacional, “para fins da incidência 

do imposto de que trata o inciso II do caput do Art. 155 da Constituição Federal, os combustíveis, o 

gás natural, a energia elétrica, as comunicações e o transporte coletivo são considerados bens e 

serviços essenciais e indispensáveis, que não podem ser tratados como supérfluos”. Nesse sentido, 

o Código Tributário Nacional, no dispositivo citado, está fazendo referência ao:  

 

A) Imposto sobre serviços. 

B) Imposto sobre operações financeiras. 

C) Imposto sobre circulação de mercadorias e sobre prestações de serviços de transporte 

interestadual e intermunicipal e de comunicação. 

D) Imposto sobre produtos industrializados. 

E) Imposto sobre a renda. 
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QUESTÃO 30 – Sobre Provisões, Passivos Contingentes e Ativos Contingentes, o Pronunciamento 
Técnico CPC 25, reconhecido pela Resolução CMN nº 3.823/2009, foi editado com o objetivo de 

assegurar que sejam aplicados critérios de reconhecimento e bases de mensuração apropriados a 

provisões, passivos contingentes e ativos contingentes e que seja divulgada informação suficiente 

nas notas explicativas, para permitir que os usuários entendam a sua natureza, oportunidade e 

valor. Sobre esse Pronunciamento Técnico, analise as assertivas a seguir: 

 

I. Ativo contingente é um ativo possível que resulta de eventos passados e cuja existência será 

confirmada apenas pela ocorrência, ou não, de um ou mais eventos futuros incertos não 

totalmente sob controle da entidade. 

II. Contrato oneroso é um contrato em que os custos inevitáveis de satisfazer suas obrigações não 

excedem os benefícios econômicos que se esperam que sejam recebidos ao longo do mesmo 

contrato. 

III. Uma provisão deve ser reconhecida quando as seguintes condições forem satisfeitas: a entidade 

tem uma obrigação presente (legal ou não formalizada) como resultado de evento passado; seja 

provável que será necessária uma saída de recursos que incorporam benefícios econômicos para 

liquidar a obrigação; e possa ser feita uma estimativa confiável do valor da obrigação. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas I e II. 

D) Apenas I e III. 

E) I, II e III. 

  

 
QUESTÃO 31 – A Resolução CMN nº 4.966/ 2021 dispõe sobre os conceitos e os critérios contábeis 

aplicáveis a instrumentos financeiros, bem como para a designação e o reconhecimento das relações 

de proteção (contabilidade de hedge) pelas instituições financeiras e demais instituições autorizadas 

a funcionar pelo Banco Central do Brasil. A base de cálculo a ser considerada para fins de 

mensuração da Provisão para Perdas Esperadas Associadas ao Risco de Crédito é: 

 

I. O valor contábil bruto dos ativos financeiros, inclusive operações de arrendamento mercantil e 

de projetos estruturantes de longa maturação. 

II. O valor presente corrigido do crédito a liberar ou de créditos já liberados há pelo menos 30 dias. 

III. O valor presente dos desembolsos futuros estimados de responsabilidade da instituição 

vinculados a contratos de garantias financeiras prestadas. 

IV. O valor presente da estimativa de utilização de recursos de compromissos de crédito. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas I e III. 

C) Apenas II e IV.  

D) Apenas III e IV. 

E) I, II, III e IV. 

 

 

QUESTÃO 32 – Para os efeitos da Lei Complementar nº 105/2001, que dispõe sobre o sigilo das 

operações de instituições financeiras, são consideradas instituições financeiras, EXCETO: 

 

A) Administradoras de cartões de crédito. 

B) Outras sociedades que, em razão da natureza de suas operações, assim venham a ser 

consideradas pelo Banco Central do Brasil. 

C) Bancos de qualquer espécie. 

D) Bolsas de valores e de mercadorias e futuros. 

E) Entidades de liquidação e compensação. 
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Para responder às questões 33 e 34, considere a Lei nº 6.404/1976, que dispõe sobre as 

Sociedades por Ações. 

 

QUESTÃO 33 – A Comissão de Valores Mobiliários poderá autorizar as bolsas de valores e outras 

entidades, que sejam ou não instituições financeiras, a prestar os seguintes serviços previstos na 

referida Lei: 

 

I. Escrituração e guarda dos livros de registro e transferência de ações e a emissão dos 

certificados. 

II. Escrituração de ações e de outros valores mobiliários. 

III. Emissão de cédulas lastreadas em debêntures, com garantia própria, que conferirão a seus 

titulares direito de crédito contra o emitente, pelo valor nominal e os juros nela estipulados. 

IV. Deliberação sobre a avaliação de bens com que o acionista concorrer para a formação do capital 

social. 

V. Averbação de usufruto, fideicomisso, alienação fiduciária em garantia e quaisquer cláusulas ou 

ônus que gravarem a ação, observadas as particularidades estabelecidas em lei, em especial 

quanto a ser nominativa ou escritural. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I e II. 

B) Apenas III e IV. 

C) Apenas I, II, III e V. 

D) Apenas II, III, IV e V. 

E) I, II, III, IV e V. 

 

 

QUESTÃO 34 – A referida Lei estabelece que são competências privativas da Assembleia Geral: 

 

I. Manifestar-se sobre o relatório da administração e as contas da diretoria. 

II. Deliberar, quando se tratar de companhias abertas, sobre a celebração de transações com 

partes relacionadas, a alienação ou a contribuição para outra empresa de ativos, caso o valor da 

operação corresponda a mais de 50% (cinquenta por cento) do valor dos ativos totais da 

companhia constantes do último balanço aprovado. 

III. Eleger ou destituir, a qualquer tempo, os administradores e fiscais da companhia, ressalvados 

os diretores da companhia. 

IV. Deliberar sobre transformação, fusão, incorporação e cisão da companhia, sua dissolução e 

liquidação, eleger e destituir liquidantes e julgar as suas contas. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I e II. 

B) Apenas II e III. 

C) Apenas III e IV. 

D) Apenas II, III e IV.    

E) I, II, III e IV. 
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Para responder às questões 35 e 36, considere a Resolução CMN nº 5.047/2022, que 

dispõe sobre a constituição e o funcionamento dos bancos de desenvolvimento. 

 

QUESTÃO 35 – Os bancos de desenvolvimento podem empregar em suas atividades, observada a 

legislação e a regulamentação específica aplicável a cada caso, além de recursos próprios, os 

provenientes de outras fontes. Em relação a essas fontes, analise as assertivas abaixo, assinalando 

V, se verdadeiras, ou F, se falsas.  

 

(  ) Negociação de certificados de cédulas de crédito bancário. 

(  ) Depósitos a prazo, condicionados à emissão de certificado. 

(  ) Negociação de títulos, cédulas e certificados do agronegócio. 

(  ) Operações de crédito ou aportes do setor público federal, estadual ou municipal. 

(  ) Empréstimos e financiamentos obtidos no país e no exterior. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) V – F – V – V – V.  

B) V – F – F – V – F. 

C) V – V – F – V – F. 

D) F – V – F – F – V.  

E) F – F – V – F – V. 

 

 

QUESTÃO 36 – Os bancos de desenvolvimento podem realizar as seguintes operações e atividades, 

desde que compatíveis com o seu objetivo, observada a legislação e a regulamentação específica 

aplicável a cada caso. Em relação a essas operações a atividades, analise as assertivas abaixo: 

 

I. Subscrição de ações ou debêntures para revenda no mercado. 

II. Participação no capital social de sociedades empresárias.  

III. Operação em aceites de títulos cambiários para colocação no mercado de capitais. 

IV. Operações de arrendamento mercantil, inclusive com recursos provenientes de instituições 

públicas federais de desenvolvimento. 

V. Constituição, administração e gestão de fundos de investimentos. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I, II e III. 

B) Apenas I, II e IV. 

C) Apenas II, IV e V. 

D) Apenas II, III, IV e V. 

E) I, II, III, IV e V.   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

706_CE_03_NS_DM 

Execução: Fundatec 
ANALISTA DE PROJETOS – CONTADOR 

7/3/202312:10:22 

Para responder às questões 37 e 38, considere a Resolução CMN nº 4.557/2017, que 

dispõe sobre a estrutura de gerenciamento de riscos, a estrutura de gerenciamento de 

capital e a política de divulgação de informações. 
 

QUESTÃO 37 – Sobre gestão de risco de mercado e de instrumentos de carteira bancária, analise 

as assertivas a seguir e assinale a alternativa correta. 
 

I. Os instrumentos sujeitos ao risco de mercado devem ser gerenciados por uma estrutura de 

mesa de operações, definida como o órgão para exercício, com finalidade definida, de avaliação 

prospectiva dos potenciais impactos de eventos e circunstâncias adversos na instituição ou em 

um portfólio específico. 

II. Transferência interna de riscos corresponde ao registro interno de operação com instrumentos 

derivativos que possibilite a transferência de riscos dentro da carteira bancária, entre a carteira 

bancária e a carteira de negociação ou dentro da carteira de negociação de um mesmo 

conglomerado financeiro. 

III. Define-se o IRRBB como o risco decorrido ou atual do impacto de movimentos adversos das 

taxas de juros no capital e nos resultados da instituição financeira, para os instrumentos 

classificados na carteira financeira. 
 

 

 

QUESTÃO 38 – Quanto à governança das estruturas de gerenciamento e à política de divulgação de 

informações e à transparência, analise as assertivas a seguir: 
 

I. O comitê de riscos deve ser composto por, no mínimo, 5 (cinco) integrantes. 

II. Deve ser estabelecida política de divulgação de informações que evidenciem o atendimento de 

requerimentos prudenciais pela instituição, conforme detalhamento a ser estabelecido pelo 

Banco Central do Brasil. 

III. Uma das atribuições do CRO é a supervisão do desenvolvimento, da implementação e do 

desempenho da estrutura de gerenciamento de riscos, incluindo seu aperfeiçoamento. 

IV. A instituição deve estabelecer condições adequadas para que o CRO exerça suas atribuições de 

maneira independente e possa se reportar, diretamente e sem a presença dos membros da 

diretoria, ao comitê de riscos, ao principal executivo da instituição e ao conselho de 

administração. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas I, II e IV. 

D) Apenas II, III e IV. 

E) I, II, III e IV. 
 

 

QUESTÃO 39 – A Empresa XYZ S/A adquiriu um imóvel por R$ 500.000,00. Exatamente um ano 

depois, diante da necessidade de obtenção de recursos financeiros para suportar o pagamento de 

fornecedores e considerando um momento favorável no mercado imobiliário local, realizou a venda 

do imóvel por R$ 550.000,00. Nesse período de um ano, a inflação acumulada foi de 5%. Assim, a 

taxa de ganho aparente da operação foi de _________, enquanto a taxa de ganho real foi de 

________.   
 

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima. 
 

A) 10% – 4,76% 

B) 10% – 4,73% 

C) 10% – 5,35% 

D) 9% – 4,76% 

E) 8% – 5,35% 

 

A) Todas estão corretas. 

B) Todas estão incorretas. 

C) Apenas I está correta. 

D) Apenas I e II estão corretas.    

E) Apenas II e III estão corretas. 
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QUESTÃO 40 – Com base na Resolução CMN nº 4.966/2021, que dispõe sobre os conceitos e os 

critérios contábeis aplicáveis a instrumentos financeiros, bem como para a designação e o 

reconhecimento das relações de proteção (contabilidade de hedge) pelas instituições financeiras e 

demais instituições autorizadas a funcionar pelo Banco Central do Brasil, analise as assertivas a 

seguir: 

 

I. Instrumento financeiro é a contraprestação pelo valor do dinheiro no tempo, pelo risco de 

crédito associado ao saldo do principal em aberto durante período de tempo específico e por 

outros riscos e custos básicos do instrumento, bem como pela margem de lucro. 

II. No caso de reestruturação de ativos financeiros, o valor contábil líquido do instrumento deve ser 

avaliado para representar o valor presente dos fluxos de caixa contratuais reestruturados, 

descontados pela taxa de juros efetiva futuramente ajustada. 

III. É vedada a reclassificação de passivos financeiros. 

IV. É vedado o reconhecimento, no resultado do período, de receita de qualquer natureza ainda não 

recebida relativa a ativo financeiro com problema de recuperação de crédito. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I e II. 

B) Apenas II e III. 

C) Apenas III e IV. 

D) Apenas II, III e IV.    

E) I, II, III e IV. 

 

 

QUESTÃO 41 – Compete ao Conselho Monetário Nacional, segundo diretrizes estabelecidas pelo 

Presidente da República, EXCETO: 

 

A) Aprovar os orçamentos monetários, preparados pelo Banco Central da República do Brasil, por 

meio dos quais se estimarão as necessidades globais de moeda e crédito. 

B) Fixar, até dez (10) vezes a soma do capital realizado e reservas livres, o limite além do qual os 

excedentes dos depósitos das instituições financeiras serão recolhidos ao Banco Central da 

República do Brasil ou aplicados de acordo com as normas que o Conselho estabelecer. 

C) Limitar, sempre que necessário, as taxas de juros, descontos comissões e qualquer outra forma 

de remuneração de operações e serviços bancários ou financeiros, inclusive os prestados pelo 

Banco Central da República do Brasil. 

D) Determinar a percentagem máxima dos recursos que as instituições financeiras poderão 

emprestar a um mesmo cliente ou grupo de empresas. 

E) Delimitar, com periodicidade não inferior a dois anos, o capital mínimo das instituições financeiras 

privadas, levando em consideração sua natureza, bem como a localização de suas sedes e 

agências ou filiais. 

 

 

QUESTÃO 42 – Determinado título de crédito possui valor de face de R$ 40.000,00 (quarenta mil 

reais) e prazo de vencimento em 60 dias. Sob uma taxa de desconto “por fora” de 1% ao mês, o 

valor do desconto composto é de: 

 

A) R$ 800,00. 

B) R$ 799,00. 

C) R$ 796,00. 

D) R$ 776,00. 

E) R$ 400,00. 
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QUESTÃO 43 – Quanto à apresentação das demonstrações contábeis e à correlação às Normas 

Internacionais de Contabilidade, e tendo por base o Pronunciamento Técnico CPC 26, reconhecido 

pela Resolução CMN nº 676/2011, analise as assertivas a seguir: 

 

I. A entidade deve apresentar como informação mínima dois balanços patrimoniais, duas 

demonstrações do resultado e do resultado abrangente, duas demonstrações do resultado (se 

apresentadas separadamente), duas demonstrações dos fluxos de caixa, duas demonstrações 

das mutações do patrimônio líquido e duas demonstrações dos fluxos de caixa (se 

apresentadas), bem como as respectivas notas explicativas. 

II. A entidade pode retificar políticas contábeis inadequadas por meio da divulgação das políticas 

contábeis utilizadas ou por meio de notas explicativas ou qualquer outra divulgação explicativa. 

III. A entidade pode, se permitido legalmente, apresentar uma única demonstração do resultado do 

período e outros resultados abrangentes, com a demonstração do resultado e outros resultados 

abrangentes apresentados em duas seções. As seções devem ser apresentadas juntas, com o 

resultado do período apresentado em primeiro lugar seguido pela seção de outros resultados 

abrangentes.  

IV. Qualquer que seja o método de apresentação adotado para o circulante e o não circulante, a 

entidade deve divulgar o montante esperado a ser recuperado ou liquidado em até dezoito 

meses ou mais do que dezoito meses, após o período de reporte, para cada item de ativo e 

passivo. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I e II. 

B) Apenas I e III. 

C) Apenas II e IV.    

D) Apenas III e IV. 

E) I, II, III e IV. 

 

 

QUESTÃO 44 – Em relação à política monetária, seus conceitos, instrumentos e reflexos na tomada 

de decisão dos agentes econômicos, assinale a alternativa correta. 

 

A) A política monetária pode ser definida como a atuação das autoridades financeiras por meio de 

instrumentos de efeito direto ou induzido, com o propósito de controlar a liquidez do sistema 

financeiro e de crédito imobiliário. 

B) As operações de redesconto consistem em empréstimos ou redesconto de títulos que os bancos 

comerciais adquirem do Conselho Monetário Nacional para cobrir problemas de liquidez em curto 

prazo. 

C) A política monetária atua indiretamente no controle da liquidez do sistema econômico. De modo 

geral, o banco central de cada nação pode determinar a oferta de moeda que circula na 

economia, além das reservas que os bancos comerciais mantêm nos bancos setoriais e 

descentralizados. 

D) A principal função de um banco central consiste em adequar o volume dos meios de recebimento 

à real capacidade dos agentes fiduciários e absorver recursos, incrementando desequilíbrios 

marginais nos preços. 

E) Os instrumentos de política monetária podem ser definidos como um conjunto de procedimentos 

que as autoridades monetárias utilizam para o controle da moeda e da taxa de juros. São 

métodos usados na operacionalização da política monetária que afetam diretamente as variáveis 

operacionais, com vistas a alcançar as metas desejadas. 
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QUESTÃO 45 – A Cia XXY, indústria do ramo de inovação em fontes de energia renováveis, ao 

buscar acesso à linha de crédito junto a instituições bancárias, apresentou a seguinte situação de 

saldos e contas sintéticas em seu Balanço Patrimonial em 31/12/2021: 

 

Conta Saldo (em R$) 

Caixa e Equivalentes 20.000 

Duplicatas a receber 40.000 

Dívidas de Curto Prazo 200.000 

Estoques de insumos 70.000 

Máquinas e Equipamentos 220.000 

Terrenos 440.000 

Marcas e Patentes 400.000 

Depreciação Acumulada 60.000 

Dívidas de Longo Prazo 400.000 

   

Com base nos dados apresentados, conclui-se que o Endividamento Geral dessa indústria para 2021 

é de:  

 

A) 10%. 

B) 20%. 

C) 30%. 

D) 40%. 

E) 50%. 

 

 

QUESTÃO 46 – A Empresa ABC, pertencente ao ramo da comercialização de insumos agrícolas, 

apresentou em seu Balanço Patrimonial de 31/12/2021 saldo de R$ 487.500,00 em passivos 

circulantes. Além disso, a composição de suas exigibilidades era de 80%, e a relação entre as fontes 

de recursos era igual a 1,0. Considerando essas informações, conclui-se que o montante de 

Recursos Próprios, em reais, será: 

 

A) Superior a R$ 662.500,00. 

B) Superior a R$ 610.000,00 e inferior a R$ 662.500,00. 

C) Superior a R$ 243.000,00 e inferior a R$ 487.500,00. 

D) Superior a R$ 487.500,00 e inferior a R$ 610.000,00. 

E) Inferior a R$ 243.000,00. 

 

 

QUESTÃO 47 – Quando um analista se depara com empresa que está com necessidade de capital 

de giro negativa, pode-se afirmar que: 

 

A) O fluxo de caixa financeiro é inferior ao operacional. 

B) Os empréstimos e financiamento de capital de giro são inferiores ao saldo de caixa e equivalentes 

ao caixa. 

C) Somando-se o tempo de estocagem ao de recebimento de clientes, ele é inferior ao de 

pagamento de fornecedores. 

D) As aplicações de recursos são superiores às origens de recursos. 

E) O saldo em valores monetários de fornecedores é menor que o de clientes. 
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QUESTÃO 48 – Um Analista de Projetos de Instituição Financeira foi incumbido da realização da 

análise econômico-financeira e de viabilidade de um projeto para implantação de um robusto 

sistema de geração de energia sustentável na Companhia Verde XZT. De posse das demonstrações 

contábeis, deparou-se com os seguintes saldos, em reais, na data de 31/12/2021: 
 

Ativo Circulante: 1.050.000  

Ativo Realizável a Longo Prazo: 350.000 

Ativo Total: 2.100.000 
 

Passivo Circulante: 700.000 

Passivo Não Circulante: 175.000 
 

Receita Bruta de Vendas: 923.732 
 

Com base nessas informações, analise as assertivas a seguir: 
 

I. O Índice de Imobilização do Capital Próprio é 0,51. 

II. O Índice de Liquidez Corrente é 1,68. 

III. O Índice de Participação de Capitais de Terceiros – PCT é 0,74. 

IV. O Índice de Liquidez Geral é 1,60. 
 

Quais estão INCORRETAS? 
 

A) Apenas IV. 

B) Apenas I e II. 

C) Apenas III e IV. 

D) Apenas I, II e III. 

E) Apenas I, III e IV. 
 

 

QUESTÃO 49 – Dados extraídos dos Demonstrativos Contábeis da Indústria ZZQ indicaram a 

seguinte situação de contas e saldos em 31/12/2021: 
 

Vendas Líquidas: R$ 32.000.000 

Ativo Total: R$ 64.000.000 

Exigível Total: R$ 24.000.000 

CMV: R$ 12.500.000 

Ativo Intangível – Marcas e Patentes: R$ 1.000.000 

Patrimônio Líquido: R$ 40.000.000 
 

Além disso, seu indicador de margem líquida era de 10%. Com base nessas informações, conclui-se 

que as taxas de Retorno do Patrimônio Líquido e do Ativo são, respectivamente:  
 

A) 4% e 2%. 

B) 5% e 8%. 

C) 7% e 10%. 

D) 8% e 5%. 

E) 10% e 7%. 
 

 

QUESTÃO 50 – A Gestão do Capital de Giro está intimamente associada a um processo robusto de 

governança e gestão financeira de recebíveis pelas organizações. Para Neto e Silva (2012), em sua 

célebre obra Administração do Capital de Giro, a política de crédito fixa os parâmetros da empresa 

em termos de vendas a prazo. Suas principais medidas financeiras são:  
 

A) Investimento de circulante, investimento em estoques, despesas de cobrança e despesas com 

devedores duvidosos. 

B) Despesas de divulgação e marketing, investimento em estoques, despesas de cobrança e 

despesas com devedores duvidosos. 

C) Investimento de capital, investimento em estoques, despesas de cobrança e despesas com 

devedores duvidosos. 

D) Investimento de capital, despesas tributárias com folha de pagamento, despesas de divulgação e 

despesas com devedores duvidosos. 

E) Investimento de capital, despesas de divulgação e marketing, despesas de cobrança e despesas 

com devedores duvidosos. 
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QUESTÃO 51 – Em outubro de 2022, ao verificar os relatórios gerenciais da Empresa DFCS Cia. 

Ltda., o Analista de Projetos de uma instituição bancária bastante conhecida pela sua atuação no 

fomento às atividades rurais deparou-se com a seguinte situação:  

 

Exatamente no mês de outubro de 2022, a empresa foi acionada judicialmente pela Fazenda 

Estadual em relação a débitos decorrentes de valores já inscritos em Dívida Ativa Tributária e Não 

Tributária. A empresa estima que haverá uma provável saída de recursos em 4 anos e o valor 

estimado de forma confiável para pagamento da ação judicial é de R$ 2.000.000,00. 

 

Considerando uma taxa de desconto de 10%, assinale a alternativa que apresenta o valor da 

provisão tributária que será reconhecida em outubro de 2022 e o seu lançamento contábil. Para os 

arredondamentos, deverão ser consideradas até 3 (três) casas decimais após a vírgula. 

 

A) Débito: Provisão Tributária (DRE) – Crédito: Provisão Tributária (Passivo) R$ 1.200.000,00. 

B) Débito: Provisão Tributária (Ativo) – Crédito: Provisão Tributária (Passivo) R$ 1.200.000,00. 

C) Débito: Provisão Tributária (Ativo) – Crédito: Provisão Tributária (Passivo) R$ 1.366.120,22. 

D) Débito: Provisão Tributária (DRE) – Crédito: Provisão Tributária (Passivo) R$ 1.366.120,22. 

E) Débito: Provisão Tributária (DRE) – Crédito: Provisão Tributária (Passivo) R$ 2.200.000,48. 

 

 

QUESTÃO 52 – Em 31/12/2022, as informações apresentadas pela Cia AXV a determinado banco 

de fomento apontaram um lucro líquido de R$ 1.125.000. Conforme previsão estatutária, os 

percentuais destinados à Reserva Estatutária e aos Dividendo Mínimos Obrigatórios são, 

respectivamente, de 10% e 30% do lucro líquido. A Cia. deveria obrigatoriamente constituir reserva 

legal, nos termos da Lei no 6.404/1976, sendo que o limite estabelecido na lei não foi atingido. Além 

disso, de acordo com o orçamento de capital aprovado na Assembleia Geral da empresa, precisaria 

reter R$ 743.000 do lucro para realizar os investimentos planejados na ampliação de geração de 

energia própria com a utilização de energias renováveis. Assinale a alternativa que apresenta, 

respectivamente, o valor distribuído, em reais, como Reserva para Expansão e o valor retido como 

Dividendo Mínimo Obrigatório. 

 

A) 618.750 e 337.500. 

B) 750.000 e 206.250. 

C) 750.000 e 318.750. 

D) 750.000 e 337.500. 

E) 731.250 e 337.500. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 



 

706_CE_03_NS_DM 

Execução: Fundatec 
ANALISTA DE PROJETOS – CONTADOR 

7/3/202312:10:22 

QUESTÃO 53 – Conforme prevê o Pronunciamento Técnico CPC 09, de 2008, a Demonstração do 

Valor Adicionado (DVA), representa um dos elementos componentes do Balanço Social e tem por 

finalidade evidenciar a riqueza criada pela entidade e sua distribuição durante determinado período. 

Para tanto, “sua elaboração deve levar em conta o Pronunciamento Conceitual Básico do CPC 

intitulado Estrutura Conceitual Básica para a Elaboração e Apresentação das Demonstrações 

Contábeis, e seus dados, em sua grande maioria, são obtidos principalmente a partir da 

Demonstração do Resultado” (CPC 09, p. 1).  

 

Os dados a seguir, relativos a 31/12/2022, foram apresentados pela JJKL Serviços Agroindustriais 

junto a uma série de demonstrativos e documentos, que serão analisados por instituição financeira 

para subsidiar parecer sobre pedido de acesso à linha específica de crédito para investimentos. 

 

 

Conta 
31/12/2022 

(R$) 

Custo dos serviços prestados 420.000 

Despesa de depreciação 35.000 

Despesas de aluguéis 87.500 

Despesas financeiras 26.250 

Outros materiais adquiridos de terceiros 28.000 

Pagamento de mão de obra e encargos 

trabalhistas 
87.500 

Receita de dividendos 42.000 

Receita bruta de serviços 2.100.000 

Receitas financeiras 33.250 

Serviços adquiridos de terceiros 98.000 

       

Observada a normativa supracitada, assinale a alternativa que apresenta o valor adicionado total a 

distribuir referente ao exercício encerrado em 31/12/2022. 

 

A) R$ 1.881.250. 

B) R$ 1.846.250. 

C) R$ 1.645.000. 

D) R$ 1.594.250. 

E) R$ 1.438.500. 
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QUESTÃO 54 – Relacione a Coluna 1 à Coluna 2, associando a definição ou característica com a 

respectiva estratégia de financiamento das Necessidades de Capital de Giro – NCG. 

 

Coluna 1 

1. Considera o princípio “de que o ativo econômico de caráter permanente deve ser financiado pelos 

capitais permanentes, enquanto os ativos temporários devem ser financiados com capitais de 

curto prazo” (NEVES, 1989, p.146). 

2. No âmbito desta estratégia, “os capitais permanentes superam o ativo econômico permanente 

(NCG permanente e investimentos de longo prazo), resultando, assim, em períodos de superávit 

(T > O), bem como de déficit (T < O) de tesouraria” (ROCHA et al., 2005, p. 5). 

3. Estratégia que “conduz a que parte dos ativos econômicos permanentes sejam financiados por 

endividamento líquido a curto prazo, garantindo-se no mínimo o financiamento do ativo fixo com 

capital permanente (NEVES, 1989, p. 148)”. 

4. Estratégia na qual “os capitais permanentes apresentam-se como insuficientes para financiar os 

ativos permanentes, implicando, assim, na utilização de recursos de curto prazo para o 

financiamento de investimentos de longo prazo (ROCHA et al., 2005, p. 5)”. 

 

Coluna 2 

(  ) Estratégia arriscada. 

(  ) Estratégia ortodoxa. 

(  ) Estratégia defensiva. 

(  ) Estratégia agressiva. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) 1 – 2 – 4 – 3. 

B) 2 – 1 – 3 – 4. 

C) 2 – 3 – 1 – 4. 

D) 4 – 1 – 2 – 3. 

E) 4 – 3 – 2 – 1. 
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Para responder às questões 55 e 56, utilize o Balanço Patrimonial e a Demonstração do 

Resultado do Exercício da Cia. ABDF Ltda. abaixo. 

 

Balanço Patrimonial – 31/12/2021 (em R$) 

 2021 2020 Variação 

ATIVO 979.000 772.000  

Circulante    

Bancos 90.0000 20.000  

Clientes 120.000 162.000  

Estoques 150.000 90.000  

Seguros antecipados 10.000 0  

Não Circulante    

Imóveis para investimentos 179.000 60.000  

Participações em empresas 

coligadas 

50.000 40.000  

Máquinas e Equipamentos 500.000 500.000  

Depreciação Acumulada (120.000) (100.000)  

    

PASSIVO    

Circulante 239.000 106.000  

Fornecedores 112.000 70.000  

IR/CSLL a recolher 47.000 36.000  

Empréstimos a pagar 80.000 0  

    

PATRIMÔNIO LÍQUIDO 740.000 666.000  

Capital Social 600.000 586.000  

Reservas de Lucros 140.000 80.000  

    

TOTAL DO PASSIVO E PL 979.000 772.000  

 

Demonstração do Resultado do Exercício – 31/12/2021 R$ 

Receita de Vendas 400.000 

(-) Custo da Mercadoria Vendida (320.000) 

(=) Lucro Bruto 80.000 

(-) Despesa com Depreciação (20.000) 

(+) Ganho na valorização de propriedades 119.000 

(+) Receita de Equivalência Patrimonial 10.000 

(=) LAIR 189.000 

(-) IR/CSLL (44.000) 

(=) LUCRO LÍQUIDO 145.000 

 

Informações adicionais: 

 

- A coluna “Variação”, constante no Balanço Patrimonial, encontra-se em branco pois poderá, a juízo 

do candidato, servir de ferramenta para apoio gerencial na resolução das questões. 

- A Cia ABDF pagou dividendos relativos ao exercício de 2021 no montante de R$ 85.000, os quais 

foram classificados como Atividades de Financiamento para elaboração da Demonstração do Fluxo 

de Caixa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

706_CE_03_NS_DM 

Execução: Fundatec 
ANALISTA DE PROJETOS – CONTADOR 

7/3/202312:10:22 

QUESTÃO 55 – Assinale a alternativa que apresenta o total do caixa das atividades de 

investimentos apresentado na Demonstração de Fluxos de Caixa (DFC) pelo método indireto, em 

reais o 

 

A) 0. 

B) 109.000. 

C) 129.000. 

D) (109.000). 

E) (129.000). 

 

 

QUESTÃO 56 – Assinale a alternativa que apresenta o total do caixa das atividades operacionais 

apresentado na Demonstração de Fluxos de Caixa (DFC) pelo método indireto, em reais. 

 

A) 25.000. 

B) 59.000. 

C) 61.000. 

D) (25.000). 

E) (59.000). 
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PROVA DISCURSIVA 

 

QUESTÃO 01 

 

Instruções: Elabore uma resposta com extensão mínima de 15 linhas e máxima de 30 linhas, de 

acordo com a proposta abaixo: 

 

O profissional contábil que atua em um ambiente complexo e diversificado como o setor 

bancário, em especial em uma instituição de fomento que se relaciona tanto com o setor público 

quanto com o privado, deve ser capaz de analisar a viabilidade técnica de projetos de investimentos 

e de solicitações de apoio financeiro apresentadas à instituição.   

Nesse contexto, discorra sobre o conceito de “Project Finance” e enumere 2 (duas) áreas em 

que sua utilização pode ser viabilizada no contexto público e/ou privado brasileiro. Além disso, 

explique com um exemplo como se dá a estruturação de garantias para a mitigação dos riscos do 

empreendimento. 
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QUESTÃO 02 

 

Instruções: Elabore uma resposta com extensão mínima de 15 linhas e máxima de 30 linhas, de 

acordo com a proposta abaixo: 

 

A Cia ABCDF é uma das maiores empresas brasileiras em quantidade de terras agricultáveis e 

com foco na aquisição, desenvolvimento, exploração e comercialização de propriedades rurais com 

aptidão agropecuária. A empresa adquire propriedades rurais com significativo potencial de geração 

de valor por meio da manutenção do ativo e do desenvolvimento de atividades agropecuárias 

rentáveis. Por ser uma empresa de capital aberto, com negociação de ações na Bolsa de Valores do 

Brasil (B3), seus dados financeiros e operacionais são obrigatória e amplamente divulgados aos 

investidores e demais interessados. 

A seguir, são apresentados os valores de EBITDA e EBITDA Ajustado entre os anos de 2019 e 

2021, os quais foram apresentados/anexados em um importante pleito de obtenção de crédito para 

investimento em infraestrutura de geração de energia sustentável nas propriedades rurais do grupo. 

 

EBITDA (R$ mil) 2021 2020 2019 

Lucro líquido  
                

317.646  

                

119.554  

                

177.079  

Juros 
                  

95.988  

                  

30.755  

                 

(12.922) 

Impostos 
                 

(19.515) 

                  

13.975  

                  

22.719  

Depreciação e Amortização 
                  

38.432  

                  

30.153  

                  

23.078  

Ajuste amortização - IFRS 16 
                  

71.572  

                  

30.096  

                          

-    

EBITDA 
                

504.123  

                

224.533  

                

209.954  

  2021  2020 2019 

EBITDA Ajustado (R$ mil) 2021  2020 2019 

Lucro líquido  
                

317.646  

                

119.554  

                

177.079  

Juros 
                  

95.988  

                  

30.755  

                 

(12.922) 

Impostos 
                 

(19.515) 

                  

13.975  

                  

22.719  

Depreciação e amortização 
                  

38.432  

                  

30.153  

                  

23.078  

Ajuste amortização - IFRS 16 
                  

71.572  

                  

30.096  

                          

-    

Equivalência patrimonial 
                        

(11) 

                       

150  

                   

(1.102) 

Outras receitas/despesas operacionais 
                  

12.668  

                        

(14) 

                      

(174) 

Exclusão do ganho ativo biológico (grãos e 

cana em formação) 

                 

(72.742) 

                 

(22.070) 

                   

(8.407) 

(+) Realiz. Valor Justo - Ativos Biológicos       

Resultado de Derivativos 
                 

(78.357) 

                 

(25.026) 

                    

4.476  

EBITDA Cresca 
                          

-    

                          

-    

                          

-    

EBITDA Ajustado 
                

365.681  

                

177.573  

                

204.747  
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Com base nas informações fornecidas e, na condição de profissional contábil da área de 

projetos da instituição financeira encarregada de analisar esse robusto, complexo e vultuoso 

empreendimento, conceitue o “EBITDA”, diferenciando-o do chamado “EBITDA Ajustado”. Discorra 

acerca da obrigatoriedade de divulgação desses demonstrativos e, utilizando como referência os 

dados do “EBITDA” e do “EBITDA Ajustado” da Cia ABCDF, cite e discorra sobre 2 (dois) pontos 

positivos/potencialidades e 2 (dois) pontos negativos/limitações da utilização desses demonstrativos 

para a análise e concessão do crédito pretendido junto ao segmento financeiro. 
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